

UDVARHELY VÁRMEGYE HIVATALOS LAPJA



Megjelenik minden csütörtökön.

Hetedik évfolyam.

21. szám.

Szerkesztő:

Székelyudvarhely, 1909. május 27.

Előfizetési ára: községeknek, valamint kör-
és községi jegyzőknek egész évre 6 korona.
Egyes szám ára 50 fillér.

Dr. Keith Ferencz,
várm. tb. főjegyző.

Kiadja: Becsek D. Fia könyvnyomdája Székely-
udvarhely, Árpád-utca 3. sz., hová az elő-
fizetési pénzek küldendők.

II. További intézkedést igénylő általános jellegű rendeletek.

168.

M. kir. földművelésügyi miniszter.

56229—III-1. szám.

Körrendelet. Valamennyi vármegyei és vá-
rosi törvényhatóságnak.

Előfordult esetben kétség merült fel a hus-
vizsgálat tárgyában 54300—908. szám alatt kiadott
rendelet 72. §-ának helyes értelmezése és neve-
zetése iránt, hogy a közfogyasztásra levágott
sertések hája a husvizsgálatot megelőzőleg az
állati testtel való természetes összefüggéstől meg-
szabadítandó-e vagy sem?

Erre vonatkozólag miheztartás végett a kö-
vetkezőkről értesitem a törvényhatóság közönségét.

A husvizsgálat tárgyában kiadott rendelet
az állatoknak a husvizsgálat érdekeit szolgáló
vágóhídi feldolgozását a 61. §. 3. bekezdésében
szabályozza. Ez a rendelet szakasz szabja meg
azokat az ipari munkákat, amelyeknek a levágott
állatok a husvizsgálat előtt alávetettek és ez so-
rolja fel egyúttal állatfajonként azokat a zsigere-
ket és testrészeket, amelyeket a feldolgozás fo-
lyamán az állati testből kivenni, illetőleg az állati
törzstől külön választani szabad.

A hájat a hivatkozott rendelet szakasz a
husvizsgálat előtt különválasztható zsigerek és
testrészek sorában nem említi fel s így kifejtése
illetőleg a törzs többi részeitől való különválasz-
tása a rendelet 61. §-a értelmében feltétlenül tilos.

De nem írja elő a háj kifejtését a rendelet
72. §-a sem. A sertések borsókakórjára irányuló
vizsgálat részleteit megállapító ezen szakasz
ugyanis a háj kifejtését rendeli el, ami a rendel-
kezés célját figyelembe véve csakis úgy értel-
mezhető, hogy a háj a hasfalról fejtendő le, mert
a borsókakórra irányuló vizsgálat csak a hasfal
izmainak szabaddá tételét kívánja meg. A hájnak
a hasfalról lefejtése nem jelenti egyúttal a háj
kifejtését is, mivel ez nemcsak a hasfal utján,
hanem az ágyéki izmok főleg pedig a medenczét

bélelő kötőszövet, illetve zsírszövet utján is függ
össze a törzsszel úgy hogy a hasfalról történt
lefejtése a törzsszel való természetes összefüggé-
sét nem szakítja meg.

A husvizsgálat tárgyában kiadott rendelet
értelmében tehát kétségtelenül tilos a hájnak a
husvizsgálat előtt való kifejtése. A tilalom oka
abban rejlik, hogy a háj előzetes kivétele a ser-
téseknek gümőkórra való vizsgálatát teszi lehe-
tetlenné, mert a csipőcsonti, az ágyéki és a vese
körülötti nyirok csomók a háj kivétele közben
rendszerint leszakadnak és ilyenkor többé meg
nem vizsgálhatók. De a háj kivételének tilalma
nemcsak a közegészségügy, hanem az iparos ér-
dekeit is szolgálja. A lágy összeállású a nyári
meleg időben csaknem folyékony hájnak a has-
üregben való meghagyása elejét veszi ugyanis
az iparos azon károsodásának, mely őt ennek
frissen való kivételével járó elroncsolása és szét-
folyása következtében érné.

Felhivom tehát a törvényhatóság közönsé-
gét, hogy a hivatkozott rendeletszakasz ezen he-
lyes magyarázatát a területén működő hatóság-
okkal, husvizsgálókkal, valamint az érdekelt ipa-
rosokkal is megfelelő módon közölje és intézked-
jék az iránt, hogy a közfogyasztásra szánt ser-
tések vágóhídi feldolgozása és vizsgálata minden-
kor az itt jelzett szempontok figyelembe vételével
történjék.

Budapest, 1909. május 4-én.

A miniszter helyett:
Ottlik s. k., államtitkár.

Szám 3170—909. alisp.

Valamennyi főszolgabírósnak, Székelyud-
varhely város polgármesterének, rendőrtőkepitány-
ságának, valamennyi község előljáróságának.

Fenti számú rendeletét a m. kir. földműve-
lésügyi miniszter urnak tudomás és közhírtételét
végett közlöm.

Székelyudvarhely, 1909. május 15-én.

Alispán helyett:
Dr. Keith, tb. főjegyző.

169.

M. kir. földmivelésügyi miniszter.

Szám 17990—III-1.

Körrendelet. Valamennyi városi és vármegyei törvényhatóságnak.

Több oldalról azon kérdéssel járultak előm, vajjon a növendékmarhahus mézárszékből kivételként szabad-e juh-, kecske- és sertéshúst árusítani.

Erre nézve az országos állategészségügyi tanács véleményének meghallgatása mellett felvilágosításul és jövőben való alkalmazkodás céljából az alábbiakat közlöm.

A husvizsgálat tárgyában kiadott 54300—908. számú rendelet 98. §-ának rendelkezései értelmében a két hónapos kort, illetőleg a 97. §-szerint kivételként a hat hónapos kort meghaladó, de a teljes fejlettséget még elnem ért szarvasmarha húsát csak mint növendékhus árusítható oly mézárszékekben, ahol ezzel együtt még csak bivalyhus mérhető ki.

A növendék hús kimérését korlátozó ezen rendelkezés kettős célt szolgál. Megóvni kívánja ugyanis egyfelől a fogyasztó közönség jogos érdekeit, nehogy nagy marhahusként csekélyebb tápláló értékű növendékhus vásároljon, másfelől pedig közgazdasági érdekeket van hivatva előmozdítani az által, hogy a növendék marhahusnak valódi értékét meghaladó árban, nevezetesen borju vagy marhahus árában való kimérését megakadályozván, a növendékmarha okszerűlen pusztítását meggátolja.

Mivel azonban a fogyasztó közönség, valamint a közgazdaság érdekeit a növendékmarhahus forgalmának a rendelet 98. §-ában megállapított szabályozása helyett a növendékhus kimérésének olyan megszorítása is kielégítően biztosítja, ha ilyen hussal együtt csak a borju és a marhahus kimérése tilalmaztatik, nincs semmi akadálya annak, hogy a növendékmarhahussal és bivalyhussal együtt a juh és kecskehus is kiméressék, abban az esetben pedig, ha a hús iparos a szuró-ipar gyakorlására is jogosított, a sertéshús kimérése is megengedett.

A növendékmarhahusszék jellegének kellő biztosítása érdekében azonban szükséges, hogy ilyen esetekben a mézárszékekben kívül alkalmazni szokott és az egyes húsfélesek feltüntetésére szolgáló táblák elsősorban a »növendékmarhahus« illetőleg »bivalyhus« felírást viseljék és hogy ezen betűi a többi húsfélesek neveit jelző betűknél felényivel nagyobbak legyenek.

Budapest, 1909. május 6-án.

A miniszter megbízásából:
Csabay Béla s. k.,
miniszteri tanácsos.

Szám 3169—909. alisp.

Valamennyi főszoigabiró urnak, Székelyud-

varhely város polgármestere, rendőrkapitányság és valamennyi község előljáróságának.

Fenti rendeletet tudomás, ahhoz alkalmazkodás és kihirdetés végett közlöm.

Székelyudvarhely, 1909. május 15-én.

Alispán helyett:
Dr. Keith, tb. főjegyző.

III. Altalános jellegű, de további intézkedést nem igénylő rendeletek, értesítések és más közlemények.

170.

E. No. 18—4.

Harczásati lögyakorlat.

Udvarhelyvármegye alispánjának. Székelyudvarhely.

Hivatalos tisztelettel értesitem, hogy folyó hó 29-én a 13 napi fegyvergyakorlatra bevonult tartalékosokkal egy harczászati lögyakorlat fog tartatni.

A lövés színhelye: A Szarkakötől 2500 lépés északnyugati irányban.

Lőirány: a Szarkaköfélé, a lövés kezdete 6 órakor reggel vége 12 órakor délben.

A veszélyeztetett terep, valamint az abban vezető utak elzárása örök által innen fog rendeztetni.

Sziveskedjék ezen lövés megtartásáról Udvarhelyváros, valamint a környéken levő Alsósiménfalva, Betlenfalva, Fenyéd, Maréfalva, Homoródremete, Kénos, Gyepes, Patakfalva, Árvátfalva és Felsőbollogfalva lakóit hivatalos uton értesíteni és egyszersmind intézkedni, hogy ezen értesítés a lövést megelőző utolsó előtti napon azaz május hó 27-én megújittassék.

Az erre vonatkozó intézkedésekről sziveskedjék engem f. hó 20-ig értesíteni.

Székelyudvarhely, 1909. május 5-én.

Freyberger s. k., alezredes.

171.

M. kir. honvédelmi miniszter.

6321. eln. szám.

Udvarhelyvármegye közönségének Székelyudvarhely.

A folyó évi márczius hó 15-ről 4444. elnöki szám alatt kelt rendeletem kapcsán értesitem a törvényhatóságot, hogy a közös hadügyminiszter ur 5630—909. P. res sz. alatt kelt körrendeletében intézkedett, hogy a közös hadseregnek mindama tartalékosai, akik a külpolitikai viszonyokra tekintettel és az 1888-ik évi XV. t. cz. alapján a tényleges szolgálatba visszatartattak, továbbá mindazok a tartalékosok, akik Boszniában, Hercze-

govinában és Dalmáciában állomásozó csapatoknak magasabb létszámra való kiegészítése céljából tényleges szolgálatra bevonattak, a tényleges szolgálatból elbocsáttassanak, illetőleg a nem tényleges viszonyba visszahelyeztessenek.

Az ugyancsak a fentjelzett körülményekre való tekintettel es az idézett törvényczik alapján kivételes tényleges szolgálatra behívott, illetőleg visszatartott póttartalékosok egy részének a nem tényleges viszonyba való visszahelyezését a nevezett miniszter ur szintén elrendelte.

A fennforgó körülmények között és különösen az állományviszonyok érdekében fentemlített póttartalékosok egy részének a tényleges szolgálatban való visszatartása egyelőre nem mellőzhető, a hadügyminiszter ur azonban elrendelte, hogy erre a célra első sorban az 1908-iki sorozati évfolyamba tartozó póttartalékosok vétesse- nek igénybe és csak ha elkerülhetetlenül szükséges, az 1907-iki évfolyamba, illetőleg az 1906-iki évfolyamba tartozó póttartalékosok.

Végül közlöm a törvényhatósággal, hogy a magasabb létszámra való kiegészítés céljából behívott tartalékosok további fegyvergyakorlati kötelezettségének megállapításánál a védtörvényi utasítás II. része 37-ik 6. és 7. pontjának, a kivételes tényleges szolgálatra annak idejében visszatartott tartalékosok fegyvergyakorlati kötelezettségére vonatkozólag pedig az idézett szakasz 9-ik pontjának rendelkezései lesznek irányadók.

Az 1906-iki sorozási évfolyamba tartozó és most az előlídezett belügyminiszteri rendelet alapján a nem tényleges állományba visszahelyezendő póttartalékosok az ez ideig teljesített kivételes tényleges szolgálatuk fejében a folyó év folyamán reájuk háramló fegyvergyakorlatnak teljesítése alól fölmentetnek.

Budapest, 1909. április 24-én.

Jekelfalussy s. k.,
honvédelmi miniszter.

Szám 3027—909. alisp.

Mindenik főszolgabírónak, Székelyudvarhely város polgármesterének és az összes községi és körjegyzőknek.

M. kir. honvédelmi miniszter urnak fentti rendeletét tudomás vétel végett közlöm.

Székelyudvarhely, 1909. május 14-én.

Alispán helyett:
Dr. Keith, tb. főjegyző.

172.

Udvarhelyvármegye alispánja.

Szám 1738—909. alisp.
8—909. kgy.

Tárgy: A vallás és közoktatásügyi miniszter 1073—909. eln. számú rendelete a nem katolikus plébániákhoz való párbérszolgáltatásáról.

Határozat.

Tudomásul vesszük e rendeletből, hogy az előbb katolikus kézen volt birtok után az új és nem katolikus tulajdonosok párbérszolgáltatását megszüntetnek kell tekinteni minden olyan esetben, ha az új tulajdonos az ingatlan megszerzésekor kiállított magánjogi okiratban kifejezetten magára nem vállalja a párbér további szolgáltatását. A rendelet értelmében tehát megállapítjuk hogy ilyen különös magánjogi cím nélkül párbértermészetű tartozások nem katolikus egyénektől katolikus plébániák részére nem követelhetők, s ezek behajtása közigazgatási uton nem szorgalmazható. Ennélfogva meghagyjuk az elsőfoku közigazgatási hatóságoknak, hogy csak a magánjogi cím kétségtelen igazolása esetén nyújtsanak segédkezet az olyan párbérszolgáltatások behajtásához, melyeket a katolikus lelkészek más vallásuaktól igényelnek.

Utasítjuk továbbá a járási főszolgabírákat, Székelyudvarhely város polgármesterét és a községi előljáróságokat, hogy amennyiben a katolikus lelkész a másvallásuak párbérszolgáltatásának jogcímét utólag tisztázni óhajtana, vagy maguk az érdekelt felek óhajtának a lelkész által magánjogi alapnak vélt szolgáltatások jogcímét helyesbíteni, az esetben tegyék vizsgálat tárgyává az érdekeik meghallgatása mellett, vajjon a szolgáltatásokat is a más vallásu új tulajdonosok a birtokszerző okiratban kifejezetten elvállalták-e? Ha pedig ilyen elvállalás nem történt, akkor az ekként elvesztett szolgáltatások összegének államkincstárból való pótlása igényelhető a miniszter ur jelen rendelete szerint, s a közigazgatási hatóságoknak e kárpótlás összege kiszámitásánál és megállapításánál kell közreműködniök.

Miről az utasított elsőfoku hatóságokat értesítjük. Értesítjük továbbá a miniszter ur rendelete egyik példányának megküldésével Udvarhelyvármegye közigazgatási bizottságát is.

Főszolgabírónak, Székelyudvarhely város polgármesterének és a községi előljáróságoknak.

Megfelelő alkalmazás céljából a közgyűlés fenti határozatát közlöm.

Székelyudvarhely, 1909. május 10-én.

Sebesi, alispán.

173.

Székelyudvarhelyi kerületi munkásbiztosító pénztár.
646—909. szám.

Udvarhelymegye nagyságos alispánjának Székelyudvarhely.

Az 1907. XIX. t.-cz. értelmében átszervezett székelyudvarhelyi kerületi munkásbiztosító pénztár még a mai napon is, majdnem két évvel a törvény életbe léptetése után fönnállhatását kérdésessé tevő nehézségekkel küzd. E nehézségek-

nek egyik legfőbb oka az, hogy a pénztár területén lakó iparosok, gyárosok és kereskedők az alkalmazottak bejelentésére, a biztosítási járulékok fizetésére vonatkozó és egyéb törvényes kötelezettségeiknek csak részben tesznek eleget, vagy ezeknek teljesítése elől egészen kivonják magukat.

A szűkös anyagi eszközökkel rendelkező és csekély taglétszámú pénztár a munkaadók ellenőrzése dolgában megadott törvényes jogokat teljes mértékben nem gyakorolhatja, mert az ellenőrzésnek a megye összes községeiben való rendszeresítése tetemes költségeket igényelne, amelyeket a pénztár nem kíván bevételeinek tulajdonképeni rendelkezésétől, a beteg munkásság segélyezésétől elvonni és mely költségeket a pénztárak fölött állami felügyeletet gyakorló m. kir. állami munkásbiztosítási hivatal az említett célra nem is engedélyezne.

M. ni hogy azonban hatályos ellenőrzés és a törvényes köteleességek elmulasztására szabott szankciók gyakorlati érvényesítése nélkül a pénztár anyagi helyzetét s ügyvitelét szanálni, a betegsegélyezést pedig a törvényes határokig kiterjeszteni teljesen lehetetlen, kérnünk kell nagyságodat, méltóztassék pénztárunknak az összes járási főszolgabírákhoz intézett átiratát oly értelmű rendeletben támogatni, hogy a főbírák az átiratunkban kért intézkedéseket haladéktalanul és teljes eréllyel fogantossák.

Nagyságod pártfogásának kérésénél az az ok is vezetett, hogy mint a törvényhatóság első tisztviselője, nagyságodnál senki sem érzi át jobban annak jelentőségét, hogy mindenképpen, de különösen a közigazgatási hatóságok támogatása útján el kell kerülni azt az eshetőséget, hogy felügyeleti hatóságaink a veszélyeztetett existenciájú pénztárt fölосzlatják és szomszédos megye területén levő pénztárhoz csatolják. Hogy ez veszteség volna a megyére, kárára a megye területén lakó munkaadóknak s alkalmazottaknak, azt fölöslegesen tartjuk bővebben fejtegetni.

Ismételten kérve nagyságos Alispán ur hatóságos támogatását, vagyunk kiváló tisztelettel:

Székelyudvarhely, 1909. május 13 án.

Bak Sándor s. k., Betegh Pál s. k.,
ügyv. ig. az O. M. B. P. kiküldöttje. ig. elnök.

Udvarhelyvármegye alispánjától.

Szám 3188—909. alisp.

A járási főszolgabíráknak.

Fenti megkeresést közlöm azzal, hogy a kerületi munkásbiztosító pénztárnak főszolgabíró urhoz intézett megkeresése értelmében járjon el.

Székelyudvarhely, 1909. május 18 án.

Alispán helyett:
Dr. Paál, főjegyző.

174.

A m. kir. pénzügyminiszteriumtól.

47001. szám.

Udvarhelyvármegye törvényhatóságának Székelyudvarhely.

A földadókataszter kiigazításáról és a földadó százaléknak megállapításáról szóló 1909. évi V. t.-cz. végrehajtása ügyében váltott levelek portómentessége tárgyában a m. kir. kereskedelmi miniszter ur a másolatban ide csatolt körrendeletet adta ki.

Erről a törvényhatóságot oly felhívással értesitem, hogy haladéktalanul gondoskodjék arról, miszerint a községi (városi) előjáróságok, a birtokos közönség észéről nekik bemutatott leveleket (levelező lapokat, iratsomagokat) annak igazolásául, hogy a levél (levelező-lap, iratsomag) tényleg a földadó kataszter tárgyában küldetik, az idézett körrendelet végső pontjában foglalt rendelkezéshez képest, a levél borítékán (levelező-lapot, szállítólevelet) hivatalos bélyegzője lenyomatával lássák el.

Budapest, 1909. május 3-án.

A pénzügyminiszterium vezetésével megbízott m. kir. miniszterelnök helyett:

Kupecz, államtitkár.

Kereskedelemügyi m. kir. miniszter.

32032—909. szám.

A m. Posta és Távirada Rendeletek Tára számára.

Az 1909. évi V. t.-cz.-ből folyó portómentességek. A földadó kataszter kiigazításáról és a földadó százaléknak megállapításáról szóló 1909. évi V. t.-cz. 8. §. alapján szervezett országos vármegyei és városi földadó bizottságok elnökei, továbbá az ezen bizottságokhoz a hivatkozott t.-cz. 9. és 11. § ai értelmében kirendelt előadók, végül a hivatkozott t.-cz. 7. §-a értelmében ideiglenesen alkalmazott kataszteri biztosok a portómentességet a feltétlenül portómentes hatóságok, hivatalok- és közegekre érvényes szabályok szerint vehetik igénybe. A fentemlített földadó bizottságok tagjai saját bizottságuk elnökéhez a bizottsági ügy körre vonatkozó ügyekben közönséges (nem ajánlott) leveleket és levelező-lapokat, valamint iratsomagokat »Földadó kataszter kiigazítási ügyben, portómentes« záradékkal portómentesen küldhetnek. A községi előjáróságok a földadó kataszter kiigazítására vonatkozó ügyekben a feltétlenül portómentes hatóságok, hivatalok és közegekhez, az országos, vármegyei és városi földadó bizottságokhoz, a vármegyei földadó bizottságok előadóihoz, fent említett kataszteri biztosokhoz, végül a magán felekhez (birtokosokhoz) közönséges és ajánlott leveleket és levelező-lapokat, valamint iratsomagokat a fenti záradékkal portómentesen küldhetnek. Végül bármely birtokos a földadó kataszter kiigazítása tár-

gyában az országos, vármegyei és városi földadó bizottságok elnökéhez közönséges és ajánlott leveleket és levelező-lapokat, valamint iratcsomagokat a fenti záradékkal portómentesen küldhet, de szükséges, hogy a községi vagy városi előjáróság annak igazolásául, hogy a levél (levelező-lap, iratcsomag) tényleg a földadókataszter kiigazítása tárgyában küldetik, a levél borítékán (levelező-lapot, szállító levelet) hivatalos bélyegzője lenyomatával lássa el.

Budapest, 1909. április 17-én. A miniszter helyett: *Szlevényi* s. k., államtitkár. A hivatalos másolat hitelül *Martinecz* s. k., segéd hivatali főnök.

Budapest, 1909. május 7-én.

A hivatalos másolat hitelül:

Darányi s. k., s. hiv. igazgató.

Udvarhelyvármegye alispánja.

Szám 3084—909. alisp.

Székelyudvarhely város tanácsának és valamennyi községi előjáróságnak.

Alkalmazkodás végett közlöm.

Székelyudvarhely, 1909. május 13-án.

Sebesi, alispán.

175.

Kereskedelemügyi m. kir. miniszter.

37576 I-B. sz.

Körrendelet. Valamennyi magyarországi vármegye közönségének.

Folyó évi április hó 14-én 23510. sz. alatt kiadott körrendeletem kapcsában értesitem a közönséget, hogy ezen körrendeletben a 86814—904. számú körrendeletre, mint olyanra, amellyel a törvényhatósági utadót közvetlenül fizetők fogalma megállapított, tévesen történt hivatkozás, amennyiben a jelzett tárgyú körrendelet nem az említett, hanem 27332—905. szám alatt adatott ki.

Ezen körülményre való tekintettel fent hivatkozott számú körrendeletnek azt a részét, amely szerint a 86814—904. számú körrendeletét hatályon kívül helyeztettem, oda módosítom, hogy nem az említett, hanem a 27332—905. számú körrendelet helyeztetik hatályon kívül.

Budapest, 1909. május 6-án.

A miniszter megbízásából:
Kálmán, miniszteri tanácsos.

Udvarhelyvármegye alispánja.

Szám 3042—909. alisp.

Mindenik főszolgabírónak, Székelyudvarhely város polgármesterének, valamennyi községi és körjegyzőnek.

Utalással a folyó év és hó 6-án megjelent 18. számú hivatalos lapban 2681—909. szám alatt kiadott rendeletemre közlöm.

Székelyudvarhely, 1909. május 17-én.

Sebesi, alispán.

V. Pályázatok, hivatalos hirdetések és közövények.

Állati betegségek. *Sertésvész* fellépett szorványosan Székelykeresztur és Homoródalmás községekben.

Lépfene szorványosan fellépett Bibarczfalva község szarvasmarha állományában.

Pályázati hirdetmény. (6457—908. számhoz.) Udvarhelyvármegye törvényhatóságánál megüresedett hivatalozolgai állás betöltése céljából pályázatot hirdetek. A javadalmazás évi 600 korona fizetés, megfelelő lakpénz és természetben ruha. A pályázati kérvények pályázók által sajátkezűleg irandók és a kérvényekhez a testi épséget, valamint az esetleges eddigi szolgálatokat igazoló okmányok csatolandók. A pályázati kérvények Udvarhelyvármegye alispáni hivatalánál 1909. évi június hó 18-áig nyujtandók be. Elkésetten beadott kérvények nem vétetnek figyelembe. Székelyudvarhelyen, 1909. évi május hó 18-án. Alispán helyett: *Dr. Keith Ferencz* tb. főjegyző.

Pályázati hirdetmény. Oklánd, Karácsonfalva és homoródujfalu községekből Oklánd székelyhely rendszeresített és nyugdíjazás folytán megüresedett körjegyzői állásra ezennel pályázatot hirdetek. Javadalmazás: 1. Évi fizetés 1600 kor. 2. Lakbér: 260 kor. 3. Iroda átalány: 54 kor. 4. Szolgatartási átalány: 62 kor. 5. Magánmunkálatokból szabályrendeletileg megállapított díjak. Felhivom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy az 1883. évi I. t.-cz. b. illetve az 1900 évi XX. t.-cz. 3. §-ában előirt képesítésüket és eddigi működésüket igazoló okmányokkal felszerelt kérvényüket hozzám f. évi május 31-ig adják be. A később érkező kérelmeket nem veszem figyelembe. A 102973—1904. sz. B. M. rendeletet figyelembe fogom tartani. A választást f. évi június hó 4-én d. e. 9 órakor fogom Oklánd község házánál megtartani. Oklánd, 1909. május 14. *Szabady Tivadar* főszolgabíró.

Pályázati hirdetmény. (1081. számhoz.) Udvarhelyvármegye székelykereszturi járáshoz tartozó bordosi körjegyzőségben rendszeresített 1000 kor. fizetéssel javadalmazott segédjegyzői állásra pályázatot hirdetek. Felhivom az állásra pályázókat, hogy az 1883. évi I. t.-cz. 5. §-a és az 1900. évi XX. t.-cz. 3. §-ában meghatározott képesítésüket és eddigi alkalmaztatásukat igazoló okmányaikat f. évi június 10-éig hozzám adják be. A választás kerestül vitele iránt később fogok intézkedni. Székelykeresztur, 1909. évi május hó 18-án. *Gálffy* főszolgabíró.

Pályázati hirdetmény. (2373—909. számhoz.) Egy megüresedett katonai alapítványi helynek be-

töltése iránt. Gróf Kemény Sámuel magán alapítványára rokkant katonák segélyezésére pályázat nyitattik. Az alapítvány összege évi 21 korona. Az alapítvány tartama: Elethossziglan az alapítólevélben foglalt feltételek mellett. Az alapítványi helyre igényük van a) a Királyhágón tul született segélyre szorult katonáknak az őrmestertől (őrmester lovasságnál) lefelé kik az 1813., 1814. és 1815. évi hadjáratban rokkantak lettek. b) az ugyanott született és szolgált segélyre szorult altisztek és gyalogosoknak (huszárok stb.) kik bármily későbbi alkalomnál a cs. és kir. közös hadseregben vagy a kir. honvédségnél lettek rokkantak. A kérvényhez mellekletként csatolandó 1. A végelbocsátó levél. 2. Egy hivatalos bizonyítvány a családi viszonyokról a melyből az ellátott és ellátatlan gyermekeknek száma életkoruk és nemük kivethető legyen. 3. Egy orvosi bizonyítvány az egészségi állapotáról a segélyre szorultságnak megítélésére. 4. Egy hivatalos bizonyítvány a vagyoni viszonyokról, a melyben ki kell tüntetve legyen az is vajjon folyamodó rendszeren mily magasságu évi jövedelmet a) az államtól nyugdíj sebesülési pótdíjt stb. b) alapítványokból, cz) kezeset által (a vagyonnak jövedelméből) húz. A kérvények beküldendőek 1909. évi *augustus 1-éig* azon vármegye alispánjához, a melynek körletében a kérelmező illetékes, ettől a tekintetbe jövő hadkiegészítő kerületi parancsnokság utján a cs. és kir. 12. hadtest parancsnoksághoz 1909. évi szeptember 1-ig. (A cs. és kir. 12. hadtest parancsnokság hirdetménye.)

Árlejtési hirdetmény. (3252—909. számhoz.) Udvarhelyvármegye házában levő hivatalos helyiségek fűtésére az 1909—1910. évi téli időszakban szükséges tüzifa biztosítására árlejtést tűzök ki. Szükséges famennyiség 350 m³ fa. Felhívom ennélfogva vállalkozni óhajtókat, hogy egy koronás bélyeggel ellátott írásbeli zárt ajánlataikat folyó évi *augustus 1-ső* napjának déli 12 órájáig anynyival is inkább adják be, mert később érkező ajánlatok nem lesznek érvényesek. Szóbeli ajánlatok nem fogadtatnak el. Az ajánlatban feltétlenül megemlítendő, hogy vállalkozni óhajtó a szállítási feltételeket ismeri és azoknak magát aláveti. Szállítási feltételek: 1. Vállalkozó köteles a 350 m³ tüzifának felét azaz 175 köbmétert 1909. évi szeptember hó 15-ig, másik felét pedig 1910. évi január hó 20-ig az előirt minőségben a vármegye-ház udvarára beszállítani, köbméterekbe rakni és a vármegye megbizottjainak hiány nélkül átadni. 2. Köteles vállalkozni óhajtó az ajánlati összeg 5%₀-át bánatpénzül a székelyudvarhelyi kir. adóhivatalnál letenni és a befizetést a megyegazdánál nyugtával igazolni. 3. Köteles vállalkozni óhajtó egy szekér fát mintául még az árlejtés megtartása előtt a vármegye-ház udvarára behozni és ott össze rakni. 4. A szállítandó fa első minőségű, a szállítás előtt legalább egy évvel levágott száraz hasábos bükkfa kell legyen. 5. Az esetben, ha a beszállított fa átvétele alkalmával hiány találatnék vállalkozó köteles a hiányzó famennyiséget külön felszámítás nélkül pótolni. 6. Ha vállalkozó a fel-

tételeket be nem tartaná, jogosítva van a vármegye alispánja a be nem szállított tüzifát bárkitől, bárhonnan és bármely áron vállalkozó terhere beszerezni. 7. Minden a vállalathoz szükséges bélyegköltséget vállalkozó köteles viselni. 8. A vállalati összeg fele 1909. évi szeptember 15-e után, másik fele 1910. évi január hó 20-ika után fog kifizettetni. Székelyudvarhely, 1909. évi május hó 22-én. Alispán helyett: Dr. *Paál Árpád* főjegyző.

Árlejtési hirdetmény. (1791. számhoz.) Székelykeresztur erke di viczinális közut 3—19. km. szakasza között létesítendő 12 drb. beton átereszt építésére az előmért költségvetésben előirányzott 2739 kor. 34 fillér összeg erejéig a nyilvános árlejtést 1909. évi *május hó 29-én* d. e. 10 órára tűzöm ki. Felhívom mindazokat, a kik a nyilvános árlejtésen résztvenni szándékoznak, az előirányzott összeg 10 %₀-át az árlejtés napján a járási főszolgabíró kezéhez fizessék le. Feltételek a hivatalos órak alatt bármikor megtekinthetők. Székelykeresztur, 1909. május 8-án. *Biró*, szolgabíró.

Postaügynökség létesítése. A kereskedelemügyi m. kir. Miniszter Ur folyó évi április hó 24-én kelt 31290. számú rendetével megengedte, miszerint Vágás községben Vágás—Székelydob és Béta községek forgalmkörével postai ügynökség létesíttessék, mely a bögözi posta- és táv. hivattal naponkénti gyalogküldöncz postajarat utján köttetik össze. A postai ügynökség korlátolt naponként legfeljebb három órai szolgálatot végző hivatal s rendszerint csak postakezelési teendőket végez. Feladhatók, illetve kifizethetők: a) közönséges levélpostai küldemények, b) ajánlott levelezés, mely lehet utánvételes s tartalmazhat postai megbizást is, c) postautalvány, d) cheque és postatakarék betét 1000 kor. erejéig; e) pénzeslevél 1000 kor. értékig és f) csomagok ugyanilyen értéknyilvántásig, illetve utánvétellel terhelve. A postai ügynökség vezetője lehet az illető községben levő tanító, lelkész, jegyző, kereskedő, gazdasz, vagy más erre értelmiségénél fogva alkalmas 18 évet betöltött, erkölcsileg és poliikailag kifogástalan rendezett anyagi viszonyok között élő s kellő biztosítékot nyújtani képes egyén férfi vagy nő, továbbá minden nyugdíjas tisztviselő, altiszt, vagy bármely más nyugdíjas egyén, kit a szolgálattal szerződésileg a posta- és távirda igazgatóság biz meg. A postai ügynök valamint helyettese a postakezelési szabályokat feladatahoz mért terjedelemben elsajátítani tartozik s az előbbi a posta és táv. igazgatóság által kijelölendő bizottság előtt vizsgát tenni köteles. A postai ügynök munkajutaléka: Egyszáznyolczvan (180) kor. s a szállítási átalány kéttőszáznegyven (240) kor., melyért a 7-29 km. távolságra eső Bögözre és vissza a posta- és távirda igazgatóság által esetlegesen megállapítandó menetrend szerint naponként egyszer közlekedő gyalogküldöncz postajaratot köteles fentartani. A kinevezendő postaügynök állásának elfoglalása előtt egyszáz (100) kor. készpénz biztosítékot köteles letenni s a szerződés megkötésével járó költségeket is hordozni tartozik. A megbizhatóság és alkalmazhatóságon ki-

vül előnyben részesülnek azok, a kik a fentebb jelzett biztosítékon kívül más különbiztosítéket (jelzálog vagy kézpénz) is letenni hajlandók. A javadalmazás fejében az ügynök a postakezelésre alkalmas helyet ingyen átengedni, a szolgálatot pontosan ellátni, az illető községben a kézbesítést végeztetni köteles. Az erre vonatkozó utasítások az 1901. évi P. T. R. Tára 42. sz. találhatók meg. A pályázati hirdetmény közzététele iránt később fog az intézkedés megtétni.

Jutalmazás. Az 1908. évi utadó sikeres behajtásáért Szilveszter Gergely tarcsafalvi községi bíró 3 kor. jutalomban részesült.

Jutalmazások. Az 1908. évi utadó sikeres behajtásáért 1. Lövete község részéről: Elekes Nándor jegyzőnek 15 K, Mihály András pénztárnoknak 15 K. 2. Székelyszentkirály részéről: Elekes Géza jegyzőnek 4 K, Berze Albert bírónak 4 K. 3. Alsósófalva község részéről: Szász Dénes jegyzőnek 14 K. 4. Farkaslaka község részéről: Csomor Gábor jegyzőnek 25 K. 5. Máréfalva község részéről: Gálffy István jegyzőnek 13 K. 6. Székelybetlenfalva község részéről: Gálffy István jegyzőnek 6 K. 7. Árvátfalva község részéről: Ferenczy Lajos jegyzőnek 10 K. 8. Bikafalva község részéről: Máté József jegyzőnek 4 K. 9. Óczfalva község részéről: Székely Mátyás bírónak 4 kor. jutalom folyósított.

Elveszett cselédkönyv. Mihály Terézia lövetei lakos cselétt két évvel az 1903. évben a homoródjárási főszolgabíró által kiállított cselédkönyvét Brassóból hazajövet elveszítette.

Elveszett bivaly. Libik József oklándi lakosnak eltévedt egy drb. 8 hónapos fekete bivaly borjúja. A bal füle hegyéből ki van vágva, a farka hegye fehér.

Eltévedt ló. Egyed Mózes oklándi lakosnak egy drb 5 éves, sötét pejszörű, herélt lova az oklándi közsordából eltévedt. Jobb fülhegye levágva.

Felfogott ökörtinó. Szentlélek községben egy drb két éves ökörtinó fel van fogva, a szőre fehér, jegye a jobb füle hasított.

Felfogott bárány. Székelyszentmiklós községben egy drb fekete kos bárány felfogva tartatik. Nyakán piros színű madzag van. Tulajdonosa a község előjáróságától átveheti.

Körözendő egének. *Szamosy Mihályné* sz. Turman Mária ragyási születésű, 40 éves kőbor nő nyomozandó és feltalálása esetén tartózkodási helye a 4584—909. számra való hivatkozással Szepesvármegye alispánjával közlendő.

Sirakovszky Rozália nevű nő nyomozandó, feltalálása esetén Sirakovszki Borbála illetőségére nézve kihallgatandó és a felveendő jegyzőkönyv a 8288—909. számra való hivatkozással Zemplénvármegye alispánjának megküldendő.

Horváth Mária anyja, állítólag Erdőhorvási-ban született 20 éves sármunkás cigánynő nyomozandó, feltalálása esetén illetőségére nézve kihallgatandó és a felveendő jegyzőkönyv a 8327—909. számra való hivatkozással Zemplénvármegye alispánjának megküldendő.

Kázmér István volt bodrogolaszi lakos nyomozandó, feltalálása esetén illetőségére nézve kihallgatandó és a felveendő jegyzőkönyv a 8322—909. számra való hivatkozással Zemplénvármegye alispánjának megküldendő.

Bunea Valér volt nagyszebeni lakos, csizmadia segéd nyomozandó, feltalálása esetén illetőségére nézve kihallgatandó és a felveendő jegyzőkönyv a 3402—909. számra való hivatkozással Fogaraszvármegye alispánjának megküldendő.

Joneszku Jánosné szül. Nyikora Anna volt gyulai lakos nyomozandó és feltalálása esetén tartózkodási helye Békésvármegye alispánjával a 8071—909. számra való hivatkozással közlendő.

Glatz Henrik, állítólag Gyulán 1882. december 29-ikén született kárpitossegéd nyomozandó, feltalálása esetén illetőségére nézve kihallgatandó és a felveendő jegyzőkönyv a 8145—909. számra való hivatkozással Békésvármegye alispánjának megküldendő.

Förschner (Förstner) Miksa, aki Tóvároson 1860-ban született és neje *Blau Hermína*, aki Bakonytamásin 1869-ben született nyomozandók, feltalálásuk esetén Förschner Miksa illetőségére, tartózkodására, adózási viszonyaira vonatkozólag kihallgatandók és a felveendő jegyzőkönyv a 266894—908. számra való hivatkozással Budapest székesfőváros tanácsának megküldendő.

Fölyik József Udvard községi illetőségű egyén nyomozandó és feltalálása esetén erről Komáromvármegye alispánja a 3853—909. számra való hivatkozással értesítendő.

Magosi Sándor csákvári születésű 36 éves földmives nyomozandó és feltalálása esetén lakóhelye Fejérvármegye alispánjával a 4993—909. számra való hivatkozással közlendő.

Scholl Borbála, orcízfalvi születésű 23 éves kintornás leány, és anyja *Scholl Mátyásné* szül. Weisz Mária nyomozandók, feltalálásuk esetén egy a saját, valamint Scholl Mátyás illetőségére nézve kihallgatandók és a felveendő jegyzőkönyv a 16603—909. számra való hivatkozással Bács-bodrogvármegye alispánjának megküldendő.

Barbositz (Barbocsik) Teréz, Somol községi születésű 50 éves nő nyomozandó, feltalálása esetén illetőségére nézve kihallgatandó és a felveendő jegyzőkönyv Pestvármegye alispánjának a 14392—909. számra való hivatkozással megküldendő.

Községi költségvetési nyomtatványok Beések D. Fia könyvnyomdájában, Székelyudvarhelyt szerezhetők be.

